

编者按:

为护航经济社会高质量发展,我省政法系统坚持树立“法治是最好的营商环境”理念,打出了一套有力度更有温度的司法“组合拳”。他们充分发挥各自职能作用,创新服务保障机制,实施有力举措,加大营商环境普法和依法治理力度,优化涉企法律服务供给,着力打造法治化、便利化、可预期营商环境。现介绍几个基层单位的做法,供交流。

广宗县人民法院自行车产业巡回法庭自5月14日挂牌成立以来,持续提高服务效能,及时为企业提供诉前调解、专项咨询、法治宣讲等司法服务,快速有效地解决自行车企业法律问题,实现了“小事不出厂、大事不出镇”,为自行车产业的发展提供了良好的司法保障和服务。

精准服务特色产业

广宗县以童车自行车和配件为特色的产业集群日渐壮大,形成了面积达1500多平方公里的产业集群区。为进一步强化对县域经济的服务保障,广宗县法院从自行车产业发展特点和法院职能作用出发,在该县冯家寨镇,成立了自行车产业巡回法庭。

小事不出厂 大事不出镇

——广宗法院自行车产业巡回法庭司法服务企业侧记

□ 河北法制报记者 李胜男 通讯员 霍彪 韩林颖

自行车产业巡回法庭积极发挥职能优势,坚持与乡镇党委、政府协作,不断拓宽服务范畴,推动服务基层社会治理再升级。

自行车产业巡回法庭坚持念好“准”字诀,从工作中遇到的问题出发,找出法庭在服务企业发展方面功能不完善的地方,积极寻求解决方法,主动研判经济发展需求,及时调整更新法庭服务,逐渐形成了与调解、立案、审判等环节衔接配套的,为特色产业市场主体提供司法服务、维权的工作模式。

助力企业依法合规经营

广宗县法院自行车产业巡回法庭不断增强普法、宣教、引领三大功能,强化对企业的“点对点”服务,帮助企业、群众形成法律思维,提高辨别、防范法律风险的意识和能力,引导自行车企业及员工通过法律手段维护合法权益。

5月21日,自行车产业巡回法庭法官李玉皎深入企业开展法律风险防控讲座,结合实践中的典型案例,从企业组织形式的选择及劳动合同的订立、履行与管理等方面,给出企业合理的法律提示及建

议,对企业生产经营中遇到的法律问题进行了细致认真的解答和指导,为企业发展出谋划策。

截至目前,该法庭组织干警到辖区多家企业走访10余次,结合走访实际情况,针对不同企业特点,开展精准法治宣传和司法服务,助力企业依法合规经营。

此外,巡回法庭还着眼乡镇实际,多渠道、多形式进行法律宣传,通过设置宣传展板、发放宣传册等方式,宣传维护企业权益、打击经济犯罪的典型案例,提振企业经营信心,激发企业发展活力,同时充分利用新媒体,广泛传播相关法律知识,助力打造健康有序的市场秩序。

维护企业合法权益

自行车产业巡回法庭在企业门口就地立案,坚持靠前调解、就近审理、高效判决,不仅有利于提高商事纠纷争议的化解效率,更能降低企业维权成本,快速有效维护企业的合法权益,助推自行车产业集群发展。

6月14日,河北某轮胎公司诉续某劳务合同纠纷一案在广宗县

法院立案。案件分流至自行车巡回法庭,法官通过查阅卷宗、沟通了解得知,续某与某轮胎公司签订协议,该公司雇佣续某,预付工资5万元,每月基本工资4万元,如果续某6个月内离开公司,需要全额退还预收款。然而,被告续某在该公司上班18天后不告而别,原告某轮胎公司多次催要归还预付款无果,诉至法院。

为最大限度保护企业利益,法院于6月15日冻结被告续某银行账号,采取保全措施。随后,主办法官贺永威与被告续某联系,耐心释法明理,帮其分析利害关系。被告续某认识到事情的严重性,主动与原告联系。7月5日,在法官主持调解下,双方在开庭前达成和解协议,被告退还了某轮胎公司预收工资款。至此,该劳务合同纠纷案件圆满化解,维护了企业的合法权益。

自5月14日挂牌以来,自行车巡回法庭已审结相关案件13件,涉案标的8万余元,用心用情化解企业各类矛盾纠纷,有效维护了辖区企业合法权益,以司法服务保障自行车产业健康发展。

股东纠葛错综复杂引发纠纷

黄骅法院公正审判确认公司决议效力

河北法制报讯 (王敬)近日,一起公司决议效力确认纠纷案件的当事人乙环保公司代表来到黄骅市人民法院滕庄子法庭,为承办法官张文庆送来锦旗,表达了对法院司法助力企业发展的认可和信任。

早在2015年初,甲环保公司与张某、董某协商,共同设立乙环保公司,从事工业废水处理、危险废弃物处置等业务。乙环保公司注册资本3000万元,甲环保公司认缴占比51%,张某、董某分别认缴占比24.5%。根据三方商定的公司章程,第一笔认缴资本要在公司注册成立3个月内按照各自出资额的20%到位,剩余部分根据工程进度到位。

乙环保公司成立后,立即开始进行厂房等项目施工建设,并于2017年10月全部完成竣工。甲环保公司履行了全部出资义务,董某虽然认缴了出资金额,但经催缴后仍未履行出资义务。2021年6月,

乙环保公司作出股东会决议,解除董某的股东资格,由甲环保公司取得董某名下全部24.5%股权,并实际履行了全部出资义务。因董某不配合相应的工商登记变更,甲环保公司诉至法院,请求确认乙环保公司于2021年6月作出的股东会决议有效,并判令董某、张某协助办理工商变更登记手续。

2021年11月2日,该案在黄骅市法院滕庄子法庭立案。承办法官张文庆考虑到该案要处理的不仅仅是股东之间的矛盾,办理结果会直接影响环保企业的发展,因此立即认真梳理案件情况及双方提交的证据。

因涉案公司成立时间较长,证据材料琐碎复杂,张文庆逐一审查后发现了一些问题。甲环保公司、张某、董某作为股东共同制定并签字的公司章程并没有向登记机关备案,而登记备案的公司章程对股东的出资期限进行了修改,且其中董某的签字经鉴定

并不是其本人所签。乙环保公司对董某缴纳出资的催告、股东会召开通知等全部进行了公证。

董某辩称,乙环保公司股东的出资期限约定不明且存在争议,甲环保公司作为大股东利用优势地位长期控制公司人财物,并利用控制权损害公司及其他股东利益,董事会和临时股东会召开是在股东之间发生公司解散纠纷期间,作出的决议应属无效。

法院经审理认为,公司登记机关备案的公司章程中董某的签字非其本人所签,该公司章程的出资期限对董某没有约束力,但在乙环保公司注册登记前,甲环保公司、董某、张某作为股东共同制定的公司章程,经三方协商一致并共同签字确认,虽然没有向公司登记机关备案,但对签订三方均具有法律效力。按照此公司章程,董某没有在公司注册成立3个月内按照出资额履行出资义务,也没有根据工程进度在合理期限内履行出

资义务,经乙环保公司催告后仍不履行出资义务,已经影响了乙环保公司的正常经营发展。因此,依据三方认可的公司章程,乙环保公司2021年6月股东会作出的关于解除董某股东资格、甲环保公司继续董某名下24.5%股权并履行出资义务的决议,经50%以上表决权的股东签字确认通过,合法有效。现甲环保公司已经实际履行了继续董某名下股权的出资义务,董某、张某应当执行该股东会决议。

2021年11月25日,黄骅市人民法院依法判决确认乙环保公司于2021年6月作出的股东会决议有效,董某、张某协助乙环保公司办理工商变更登记手续。董某不服一审判决,提起上诉。沧州市中级人民法院审理后与一审法院查明的事实一致,于2022年5月作出“驳回上诉,维持原判”的二审判决,并对一审判决给予“法、理、情兼顾”的高度评价。

河北法制报讯 (张硕)曲阳县人民法院坚持围绕中心服务大局,立足司法职能,坚持“急企业所急、想企业所想、为企业服务”,不断优化举措延伸司法服务,依法平等保护各类市场主体合法权益,为优化法治化营商环境作出积极贡献。

该院坚持涉企案件快立快审提质效,增设涉企案件立案“绿色窗口”,对涉企案件优先立案,指派专人为涉案企业、当事人办理网上立案及缴费等提供服务引导;严格管控案件审理,制定民事、执行案件流程指引与案件审理管理规定,细化办案节点时限要求,坚决防止因案件审理时间过长而“拖沓”“拖垮”企业;强化小额诉讼程序适用,实行一审终审,提高解纷效率,降低企业解纷成本;推进案件繁简分流,切实提高涉企案件办结效率,用审判工作的高效运行保障涉诉企业摆脱困境、轻装出发,打造涉企案件审理“专属快车道”。

曲阳县法院坚持善意执法助发展,灵活运用简易程序快速审

定期走访 精准帮扶

保定市清苑区检察院倾力保障民营企业发展

河北法制报讯 (王兰平 刘孟灿)

近日,保定市清苑区人民检察院党组书记、检察长徐文科一行来到保定某电气材料制造有限公司开展“检企共建”活动。这是清苑区检察院积极发挥检察职能倾力保障民营企业发展工作的一个缩影。

除保定某电气材料制造有限公司外,清苑区检察院还与清苑区内20余家小微企业签订了《检企共建协议书》。通过“检企共建”,清苑区检察院与企业建立了教育长效机制、共同强化监督机制、联席会议制度,搭建微信互动交流平台、法律咨询平台,双方配合堵建设管理漏洞,以实现“共建共赢、共同发展”的目标,构建“亲清”政商关系,打造优质的法治化营商环境。

除“检企共建”系列活

动外,清苑区检察院长期以来还积极发挥检察职能,不断加强检企联系,深化检企“鱼水”情。该院坚持拓宽服务区域发展渠道,院领导与中层领导对保定市检察院与清苑区大项目办联合筛选出的清苑区21个项目和11个企业进行分包对接并定期实地走访,有效、精准帮扶企业。他们在清苑经济开发区挂牌设立驻开发区检察室,将园区内十余家重点企业作为清苑检察服务区域发展联系单位,按月定期走访园区内民营企业,为企业送去法律宣传资料,积极为企业解决涉法涉诉问题。

在公正司法打击经济及涉企犯罪的同时,清苑区检察院严格落实“少捕慎诉慎押”的新时代检察工作新理念,扎实推进认罪认罚从宽制度的实施,持续发力服务清苑区经济发展,为推动经济社会高质量发展作出了贡献。

问需于企 服务于企

曲阳法院优化法治化营商环境举措落地有声

河北法制报讯 (张

硕)曲阳县人民法院坚持围绕中心服务大局,立足司法职能,坚持“急企业所急、想企业所想、为企业服务”,不断优化举措延伸司法服务,依法平等保护各类市场主体合法权益,为优化法治化营商环境作出积极贡献。

该院坚持涉企案件快立快审提质效,增设涉企案件立案“绿色窗口”,对涉企案件优先立案,指派专人为涉案企业、当事人办理网上立案及缴费等提供服务引导;严格管控案件审理,制定民事、执行案件流程指引与案件审理管理规定,细化办案节点时限要求,坚决防止因案件审理时间过长而“拖沓”“拖垮”企业;强化小额诉讼程序适用,实行一审终审,提高解纷效率,降低企业解纷成本;推进案件繁简分流,切实提高涉企案件办结效率,用审判工作的高效运行保障涉诉企业摆脱困境、轻装出发,打造涉企案件审理“专属快车道”。

曲阳县法院坚持善意执法助发展,灵活运用简易程序快速审

“持证上岗”新规落地 规范专业类网络直播

近日,国家广播电视台、文化和旅游部联合印发《网络主播行为规范》。其中,对于专业类主播应取得相应执业资质的要求引发关注。

这个行为规范明确,对于需要较高专业水平(如医疗卫生、财经金融、法律法规、教育)的直播内容,主播应取得相应执业资质,并向直播平台进行资质报备,直播平台应对主播进行资质审核及备案。

目前专业主播“持证”情况如何?这一规定对主播、平台及行业又有哪些影响?

■专业类主播为何需“持证上岗”?

近几年在线直播行业增长迅猛。中国互联网络信息中心今年2月发布的第49次《中国互联网络发展状况统计报告》显示,截至去年12月,我国网络直播用户规模达7.03亿,占网民整体的68.2%。

同时,良莠不齐的主播队伍、质量参差的内容信息,也给行业秩序与长远发展带来隐忧。其中,法律、财经、医疗等內容因贴近民生,直接关联公众认知、个体安全,亟待提升专业门槛。

北京市华泰律师事务所合伙人邓佩律师介绍,一些非专业法律人士开设账号,对法律内容解读有误,造成公众对法律认识的偏差。“术业有专攻,专业人士更具信服力。”她认为,法律类主播“持证上岗”,可有效避免对专业性信息的误读、不合法信息的传播。

记者在某平台搜索“财经”关键词,用户列表中排在前列的多为带认证标识的个人账号和企业账号。不过,也有一些没有认证的账号在进行投资和财经内容直播。

业内人士介绍,有的个人或机构会伪装成专业人士在一些平台直播,进行诱导性交易、非法荐股甚至诈骗等违法活动。

北京某公立三甲医院一名医生告诉记者,一些开展虚假宣传的网络主播可能是私人门诊医生、护士,也可能是销售人员。

国家广播电视台人事司负责人表示,这个行为规范出台的目的是引导网络主播规范从业行为,强化社会责任,树立良好形象;规范出台,有利于提高网络主播队伍整体素质,治理行业乱象,规范行业秩序,推动网络表演、网络视听节目行业持续健康发展。

■平台如何监管?

记者调查发现,一些大平台对于专业认证已有相关要求。

抖音规定,金融从业人员需要满足“证券、基金、期货、信托等普通从业人员(监管备案)”条件,提供对应自律监管组织官网备案截图和执业资格编号等材料。执业律师需提供属地行政管理部门颁发的律师执业证首页照片和本年度考核备案页照片。

快手要求,除身份证件信息外,律师需提供律师职业资格证、在职证明等;



投资经理需提供在职证明和从业资格证;医生需提供医师执业证、医师资格证、在职相关证明等;教师需提供教师资格证、在职证明等。

微信视频号团队称,平台对于需要较高专业水平(如医疗卫生、财经金融、法律法规、教育等类型)的账号要求完成认

程中,建议网络直播平台更好地发挥审核和备案作用,并与其它官方认证平台建立机制化的核实渠道,防止主播资质材料弄虚作假。

■未来影响几何?

中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍认为,现实生活中,金融、医疗、教育、法律等领域从业者需取得相关资质,在互联网平台上也应如此。门槛的提升将会过滤掉一些“冒牌”主播,强化从业者的红线意识。

短视频行业从业者常晓辰说,一些网红经纪公司会集中“培育”“孵化”一批法律、教育、医疗类账号,其中一部分账号是与真人合作,一部分则是全权代理运营。此次规定要求主播取得相应执业资质,并在平台报备,将在一定程度上影响有“养号”行为的经纪公司。

“目前,用户审美在提高,对主播的人格魅力、知识积累和专业程度都提出更高要求。经过多年洗礼,用户、行业都到了转型升级的关键阶段。”上海申伦律师事务所律师夏海龙认为,内容市场或将迎来一次专业升级,进入更加规范的轨道。

上海财经大学电子商务研究所执行所长崔丽丽认为,这一规定进一步强调了在涉及民生的重要领域发声的专业性,总体上有利于内容的提质升级。

济南市商务局电子商务处相关负责人认为,网络直播行业规范化、专业化是行业持续发展的必然趋势。

据新华社